

醫療過失中的因果關係： 從邱小妹人球案談起*

王皇玉**

〈摘要〉

關於因果關係，我國實務判決一向採取「相當因果關係理論」。這與德國刑法上的「條件因果關係理論」與「客觀歸責理論」並不相同。然而，近年來，在醫療過失案件中，實務判決越來越多的案例是以「合法替代手段」與「結果迴避可能性」之概念，論斷相當因果關係之有無。換言之，在我國刑法實務的運作下，相當因果關係理論的內涵已與原始理論中以排除異常或反常因果為任務之見解不大相同，而是藉由「結果迴避可能性」之概念對相當因果關係進行補充。這個趨勢似乎宣示了，相當因果關係理論的鬆動，且有逐步向客觀歸責理論靠攏的意思。

本文以邱小妹人球案作為出發點，探討醫療過失中的因果關係問題。其中除了探討我國、德國與日本刑法學說上對於因果關係理論之看法外，並且蒐集與整理近年來醫療過失案件中，實務判決對於因果關係理論的看法走向，藉由實務判決與刑法理論的比較與對話，勾勒出我國相當因果關係的特殊面貌。

關鍵詞：醫療過失、相當因果關係、條件因果關係、客觀歸責理論、邱小妹案

* 筆者在此感謝兩位匿名審查委員惠賜的修正意見與多項建設性建議，使筆者能更完美與充實地呈現本篇文章。

** 國立臺灣大學法律學系副教授，德國海德堡大學法學博士。

E-mail: hwang47@ntu.edu.tw

• 投稿日：09/08/2011；接受刊登日：01/02/2012。

• 責任校對：許哲涵、張家茹。